

EL TUROLENSE.

Avisos, noticias, anuncios é intereses materiales.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS LUNES.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital, indica que continúa su abono.

Toda la correspondencia se remitirá al Sr. Director.

Director propietario, **D. César Ordáx Azevíla.**

PRECIOS DE SUSCRICION.	SUSCRÍBESE.	ANUNCIOS.
Teruel 1 mes. 4 rs.	En Teruel en la Administración del Diario, San Juan 54, remitiendo letras de fácil cobro, ó sellos de comunicaciones.	Para los suscritores á 25 cénts. de real la línea. Los no suscritores á medio real línea. Remitidos 1 real línea. Defunciones y aniversarios 15 rs.
Fuera 3 meses adelantados 15		
5 id. id. 30		
12 id. id. 56		

Precios medios del mercado de Teruel.

Teruel.—Trigo Chamorra, á 33.—Candeal, 32.—Royo, 30.—Jeja, 29.—Moreno, 24.—Centeno, 20.—Cebada, 18.—Azúcar, de 63 á 76 rs. arroba.—Lana, de 60 á 64.—Higos, de 8 á 12.—Sardinas, de 60 á 70 reales millar.—Aguardiente, 24 á 28 rs. cántaro.—Vino, 10 á 14.—Aceite, de 66 á 74 rs. arroba.—Jabon, á 64 id. de Albalate.—Garbanzos, de 61 á 69.—Bacalao 42.—Judias, de 26 á 28.—Arroz, de 26 á 28.—Sal 3.—Mojama 48.—Esparto, 12 á 16.

CRÓNICA RELIGIOSA.

Santo de hoy.—San Basilio el Magno.

Iglesia de Religiosas de Santa Clara.—Solemnes cultos y novenario, consagrados al Sacratísimo Corazon de Jesús, por su Real archicofradía.

VENTAJAS DE LA INSTRUCCION.

La vida de nuestros pueblos está circunscrita en su existencia y desarrollo á dos únicas fuentes de rica prosperidad; agrícolas é industriales.

Agrícolas son esos habitantes desparramados en el llano, en las montañas y en los valles, que viven en medio de las labores que les ocupan; vivir y trabajar; materialmente son las dos palabras en que se encierra el resumen de sus actos.

Industriales son por excelencia, esos numerosos artistas que llenan los talleres de la capital, ciudades y villas principales; vivir y trabajar son tambien los dos puntos capitales de su existencia.

Pero, unos y otros, ¿caminan debidamente, cumpliendo con el cometido de vivir y trabajar? ¿Tienen algun otro objeto digno en que entretenerse en medio de sus horas de descanso? ¿Cumplen, en una palabra, con el deber de alimentar su inteligencia?

Con muy raras excepciones, debemos responder que no.

Apénas los jóvenes se despiden de los techos escolares, donde, en una edad en que débilmente se saca partido de la inteligencia, aprendie-

ron los rudimentos necesarios para poder formar en el número de los hombres que saben leer y escribir, apénas dejaron de la mano el último libro que leerán acaso en su vida, penetran en el taller, y echando á un lado para siempre el cuidado de la inteligencia, que dá ciencia y buenos sentimientos, emprenden el sostenimiento de las faenas que dan de comer rutinariamente y producen para vivir.

Descuidar una inteligencia que sepa trabajar muy bien; pero que ha desatendido la enseñanza intelectual, es una lástima, es un atropello que el hombre ha cometido consigo mismo; pues sostener la ignorancia dentro de sí, es dar hospedaje á un enemigo cruel, autor casi siempre de los crímenes que en el mundo se lamentan.

Varios artesanos, leyendo un artículo de costumbres, viajes, artes, agricultura, de cualquier cosa buena, son, ante los ojos del buen sentido, mucho más dignos y honrosos, forman un cuadro de vida más consolador que esos mismos artesanos reunidos en torno de una mesa, murmurando de otros á quienes no estiman.

Una escuela de adultos, un liceo instructivo de operarios, un ateneo científico, valen incomparablemente más para el progreso de los pueblos y para la honra de su nacion, que la rutina y la inamovilidad en que generalmente pasa el tiempo.

Negar esto, es odiar á la humanidad, prohibir la enseñanza á los operarios, es robarles la posesion de un bien á que Dios les ha hecho acreedores; dormirse en la indolencia sin enseñar á nuestros hermanos, es caminar en brazos del egoismo y faltar á los deberes de la misericordia.

¿Y quién ha de enseñar? ¿Y qué se ha de en-

señar? Preguntarán orgullosamente, levantando la cabeza. ¿Quién? Todos esos hombres jóvenes y viejos que forman la parte instruida de los pueblos, moralistas unos, médicos otros, físicos, mecánicos, hombres dedicados á la historia y la geografía, los químicos-agrícolas, los maestros artistas, todos, todos en una palabra, los que habiendo podido penetrar en las cátedras repetidos años, rodean á los que, desde que salieron de la escuela, viven y vivirán siendo como máquinas del trabajo, sin medios ni auxilios para familiarizarse con los libros.

¿Qué se ha de enseñar?—Moralidad, cuentas, geometría, física aplicada, mecánica, química-agrícola, geografía, industria teórica, descubrimientos, en una palabra, ciencia, espíritu de estudio, saber, que derramado sin cesar en la masa que forma una población artista, dé algún fruto dichoso, alimente siquiera una inteligencia, produzca un hombre famoso, que haga bien á la humanidad y honre á su patria.

Un desconocido herrero era Stephenson, y fué el primero que hizo una locomotora capaz de moverse, según hoy las conocemos.

Entre la pobreza de su oculto taller, pero ayudado de una constancia indomable en el estudio, dió Guttemberg un descubrimiento de maravilloso valor á la humanidad.

Santiago Watt estudiaba trabajando, y de pobre mecánico llegó á ser, en el perfeccionamiento de las máquinas de vapor, la primera figura á quien venera la ciencia.

Colón regía su débil barquichuelo sentado en la popa, y al mismo tiempo estudiaba, traspasando con su imaginación los horizontes y contemplando el rápido curso de las estrellas.

Si la indolencia, y el indiferentismo hubieran sido el entretenimiento de estos hombres, ninguno de ellos hubieran sido conocidos, y acaso leeríamos en rancios pergaminos, andaríamos en carros, y América estaría entre las tinieblas de lo desconocido.

Pero sin atender á esos ejemplos, ¿á qué se debe la inmensa aceptación que en todas partes tienen las manufacturas é industrias extranjeras, y por qué cada día la perfección en los productos aumenta en todo aquello que nos venden otras naciones? ¿A qué esos sencillos descubrimientos en todos los ramos de las artes?

Indudablemente, á que allí el operario trabaja y estudia, busca provecho y honra, la emulación industrial está dignamente sostenida, y se aprecia más que aquí el poder colocar al frente de todos los productos el beneplácito de las corporaciones científicas, el sello de la nación, el premio honroso del trabajo.

Digan y declamen cuanto quieran espíritus apocados, egoistas y rancios, los operarios necesitan instrucción; es preciso hacer hombres dignos del siglo en que vivimos; es indispensable destruir la rutina, enseñar á las inteligencias.

Todos deben estudiar; destiérrese la ignorancia en lo que sea posible; nunca sonroje nuestro rostro el confesar que nada sabemos; no hagamos mal uso del don precioso de la inteligencia, y unánimes deseemos todos luz, la luz de la enseñanza.

B. Maymir.

(Fomento de la Construcción.)

CRÓNICA GENERAL.

LA ASOCIACION.

La asociación fué una necesidad desde los primeros tiempos. El hombre buscó la sociedad porque él no se bastaba para cumplir los fines de la vida humana: el estado salvaje no podía ser su aspiración; el afecto le unió á la familia, y este afecto se extendió sucesivamente de la aldea á la nación y á la humanidad. A favor de los esfuerzos aunados de todos los hombres se ha constituido la magnífica obra de la civilización.

Es, pues, absurdo resistir á esa fuerza que obliga al hombre á buscar el concurso de los demás hombres en todos aquellos actos de la vida en que los esfuerzos individuales son ineficaces: es criminal permanecer indiferentes y desentenderse de esa necesidad social. La asociación es la vida; sin la asociación el hombre se agitaría en el vacío y la impotencia. La importancia de la asociación está reconocida hasta de los más ignorantes, pues no hay nadie que desconozca la frase vulgar de «solo se vea el que solo se desea.» Asíocianse los hombres para ocuparse de los intereses espirituales formándose las asociaciones religiosas; asíocianse para tratar de los intereses materiales, y se constituyen asociaciones de especie tan varia como son las manifestaciones de la vida; los partidos políticos para defender los derechos de los ciudadanos; las academias y liceos para señalar el camino por donde avanza la inteligencia humana á impulsos de la investigación y el estudio; las clases, los gremios, los nobles, los hacendados, todos acuden á llevar sus fuerzas á la gran palanca de la asociación.

La asociación es la vida. Por eso había en la sociedad una clase que sufría bien triste su suerte y arrastraba una mísera existencia, porque no estaba asociada, porque sus individuos permanecían dispersos. Pero modernas teorías vinieron á despertarle de su letargo, y entonces supo que la unión constituye la fuerza, y asociándose vió que su situación empezó á mejorar. Y en efecto, las naciones civilizadas reconocen hoy los derechos del obrero, que lentamente va conquistando á favor de la asociación.

Si pues la asociación es la vida, ¿cómo hay quien se empeñe en permanecer aislado, sufriendo las tristes consecuencias de su aislamiento? Nadie creería que haya quien así piense. Sin embargo, es bien cierto que cuando todo el mundo trata de buscar apoyo y protección en aquellos con quienes está unido realmente por alguna clase de relaciones, cuando en la mayor parte de las provincias de España se han asociado los maestros de primera enseñanza para oponerse pasivamente á los funestos resultados de un presente angustioso, y lo que es más triste, de un porvenir más sombrío, el magisterio de la provincia de Granada permanece indiferente rehusando aceptar los beneficios con que le brinda la asociación.

¿Y cuáles serán estos beneficios?

Nos ocuparemos de este punto en el número siguiente.

Javier Alvarez Linde.

Diferentes personas respetables de esta capital, que reciben numerosa correspondencia por el correo, nos llaman la atención acerca de la *inconveniencia* de taladrar los sellos de franqueo puestos en las cartas.

Ignoramos de quien ó de donde proviene semejante disposición tan absurda como perjudicial á los intereses particulares; por que muchas veces inutiliza completamente documentos importantes.

Y se conoce que el encargado de practicar la operación, aquí ó donde sea, tiene poca dosis de criterio, si bien le sobra la fuerza de un gañán, puesto que con toda ella, clava el fatal instrumento en el inofensivo papel.

Hemos visto varias cartas y documentos *estropeados*; entre ella una que contenía dos letras de giro de cuatro y tres mil reales.

Esta carta escrita en papel fino, colocada en un sobre pequeño, estaba doblada en ocho partes; y como el taladro consta de DIEZ Y SEIS aceradas pugas, claro está que diez y seis por ocho hacen CIENTO CUATRO!! agujeros, como de perdigones; el papel parecía una criba.

La firma de la carta no la conocía ni el mismo que la escribiera.

Pero no es esto lo peor: las letras de giro, con los mismos dobles, habían de sufrir igual suerte; el acerado y punzante instrumento las traspasó sin piedad dejándolas *inscribibles*: fué preciso devolverlas.

Y lo mas lastimoso del caso es, que siendo las letras remitidas por un ayuntamiento, apremiado por débitos, estos no pudieron satisfacerse... y siguió el apremio... y adelante.

Sería pues de desear, que se mandase suprimir el perjudicial taladro, que inutiliza documentos oficiales, letras de cambio, papeles de interés particular; llevando su audacia hasta acribillar firmas.

Si así no se hace, las personas perjudicadas, se verán en la precisión de acudir á los tribunales de justicia en demanda de los perjuicios que se les irroguen.

Ha sido nombrado Director de la sucursal del Banco de España en Zaragoza, el Diputado á Cortes por esta provincia, D. Juan Navarro Ituren.

La cuadrilla de 15 ó 18 malhechores que vagaba por el término de Turis (Valencia) se presentó noches pasadas en la fábrica de papel del Sr. Corrous, exigiendo á algunos trabajadores que abrieran la puerta falsa, sin que pudieran lograr su intento.

Anteayer se declaró un pequeño incendio en el depósito de madera situado en la carpintería de D. José Guillen, el cual podía haber tomado serias proporciones, á no acudir con presteza los dependientes del Sr. Guillen y una infinidad de mujeres del barrio, que presurosas conducían agua al lugar del siniestro. También prestaron grandes servicios un señor oficial del ejército que no tenemos el gusto de conocer, y nuestro particular amigo Sr. Arnau, Alférez del provincial.

En el *Boletín oficial* del Mártes se publica un anuncio de la Administración económica, recordando á los individuos de clases pasivas que perciben sus haberes en la Caja de dicha dependencia, que desde el día primero de Julio al diez del mismo tendrá lugar la revista semestral ordenada por la ley de presupuestos de 22 de Agosto de 1855.

La comisión del pueblo de Villalba alta, presidida por nuestro particular amigo D. Francisco Herrero y García que estuvo conferenciando con el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, y su Secretario D. Francisco Villarroja, sobre la reconstrucción de la Torre Iglesia parroquial de dicho pueblo, nos ruega hagamos constar la satisfacción con que han visto la buena acogida que han merecido sus pretensiones por parte de dichas personas.

A consecuencia de un incidente desagradable ocurrido entre el cabo de consumos Don Cayetano Perales y un vigilante, ha sido declarado cesante el primero nombrando en su lugar á D. Mariano Perez.

Por cierto que al dar cuenta del suceso en la sesión última celebrada por la Corporación municipal, nos pareció haber oído algunas frases pronunciadas por los autorizados labios del Sr. Presidente, que no nos atrevemos á calificar, por no caer en contradicción, ya que las condiciones acústicas del salón no permiten oír claramente lo que allí se dice.

Por el Juzgado de primera instancia del partido de Aliaga, se llama á los que se crean con derecho á la herencia de D. Juan Lopez Sorriwas, natural de Mezquita de Jarque, el cual falleció sin otorgar testamento ni otra disposición de última voluntad.

Por Real orden fecha 7 de Junio se dispone que el término ordinario para la toma de posesión de los escribanos de actuaciones habilitados, que se nombren con arreglo á lo prescrito en el Real decreto de 12 de Julio de 1875, sea el de 30 dias, á contar desde la fecha del nombramiento, sin perjuicio de reducir este plazo si la conveniencia del servicio así lo reclama, ó de conceder á los interesados las prórogas que soliciten.

La Correspondencia de Zaragoza, en el número literario correspondiente al Lunes, ha publicado una especie de baladas, cuyo título es, «Para una vida un amor,» de su Director el Sr. Don Vicente Bas y Cortés.

Este género alemán, cuyo secreto estriba en cubrir bajo la más extrema simplicidad de las formas los mas dedicados y aun profundos pensamientos, comienza á tomar en España carta de naturaleza.

En carta de Madrid hemos leído que al proyecto de impuesto del cuartillo por 100 se presentará una adición, estableciendo un impues-

to de dos mil pesetas por cada toro que se lidie en las plazas de España.

Por la Direccion general de obras públicas se ha dispuesto que nuestro amigo D. Valero Rivera, ingeniero primero de caminos, canales y puertos, afecto á esta provincia, pase á continuar sus servicios á la de Teruel.

VARIEDADES.

PENSAMIENTOS.

I.

Si en una pasion mágica, infinita
sonaste con amante frenesí,
preciosa morenita,
ese afecto que tu alma necesita
te guardo desde el dia en que te vi.

II.

Pedí al cielo la muerte despiadada,
cansado de sufrir mi infausta suerte;
encontraron mis ojos tu mirada
y hallé en ella vida con la muerte.

III.

Tu breve pié, tu boca purpurina
tu gracia peregrina
y el fuego de tus ojos seductores
son de mis sueños la ilusion divina
y formar el amor de mis amores.

IV.

La flor que ayer engalanó tu frente
hoy marchita estará.
Jamás la flor de mi pasion ardiente
marchita se verá.

V.

Si otro hombre su cariño te ofreciere
no pido yo que le desprecies, nó;
pregúntale tan solc si te quiere
como te quiero yo.

Juan Pedro Barcelona.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA CASA DE MATIAS LOPEZ

cuenta 26 años de existencia.

Los artículos que confecciona son los siguientes:

Chocolates, Cafés, Tés y Sopas.

Para los Chocolates tiene montada una de las primeras fábricas de Europa; puede visitarla, en las horas de trabajo, todo el que quiera, previa presentacion de tarjeta ó papeleta de la casa; sus clases no tienen rival, es la que más fabrica y más vende, debido á la marcha adoptada por ella, de apreciar más su crédito que la utilidad, ganar poco y vender mucho, por la pureza de su producto y la más alta perfeccion en la mercancia, elaborando clases que lo permitan los precios de las materias que deben entrar en su confeccion; de ser único dueño y no tener colectividad; fué premiada en todas las exposiciones á que concurrió; 2.000 puntos de venta en provincias y 800 en Madrid. Véase el opúsculo que ha escrito acerca del origen y fabricacion del Chocolate, 1864 y 1869. Precios desde 5 á 20 rs. libra.

CAFÉS.

Nadie con más asiduidad, nadie con más inteligencia prepara este néctar delicioso, véase el tratadito que acerca de la utilidad y preparacion del Café ha escrito el Sr. Lopez, 1870. Muchas son las vigiliias consagradas al estudio de este descuidado ramo de la alimentacion; pero sus desvelos los ve recompensados por el favor del público; que de poco tiempo á esta parte le hace un consumo respetable. Precios, 8, 10 y 19 reales libra.

Relojería.--Democrácia 25.-Teruel.

En dicha calle y frente á la iglesia del Salvador, se acaba de abrir un nuevo establecimiento de Relojería bajo la direccion de Don Angel Romero, en el cual encontrarán todos los que gusten visitarle un variado surtido de relojes de todos sistemas á precios ventajosos. Alta novedad en cadenas y diges. Especialidad en composturas.

Colirio de los Alpes ó verdadero Tesoro de la vista por el Médico D. Mateo Guces, se vende en la Farmacia de D. Bernabé Fortea á 10 rs. frasco.

Se vende la casa núm. 6 de la calle del Seminario. El que quiera interesarse en su compra puede verse con Luis Maicas que habita en la calle de la Parra núm. 45.

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER, Unica casa en Teruel.

16 calle Nueva 16.



Fabulosa reduccion de precios.
Plazos desde 10 rs. sin pagarnada de entrada.

Máquinas para coser sin igual por la fuerza y hermosura de puntada.

Garantizadas por doble tiempo que las demás de cualquier Competidor.

Las más ligeras.

Las más fáciles para funcionar.

Las más sencillas para aprender.

Las únicas que nunca se desarreglan.

Las que más imitadores tienen.

Pidáanse catalogos ilustrados con listas de precios.

Hilos, algodón, torzales, agujas, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

No fiarse de imitadores.

Único depósito en Teruel.

16 calle Nueva 16.

En veinte páginas se cuenta el *Porqué rabió el Rey que rabió*, nueva edicion corregida y aumentada con más de cien motes y con una carta de *Bedijas, Cagamazos, Molletes, Culloestrecho* y otros, que es lo que hay que ver. Es un libreo interesante que deben comprar todos los teruelanos y todos los que hayan pisado una sola vez la patria de *Marcilla y del Mistero*.

Se vende á 2 rs. en el comercio de D. Domingo Mediano, calle de San Juan núm. 1.º y se envia por el correo fuera de la Capital á quien remita cinco perras grandes y una chica.

Aviso á los Quintos.

Don Felipe Montón, apoderado de la Empresa de quintas de D. Eladio Arbiol, de Valencia tiene su domicilio en la casa de huéspedes de la viuda de *Mochola*, sita en esta ciudad, calle de la Enseñanza esquina á la plaza de San Andrés.